

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мамадиевой Мадины Хожахметовны на тему «Этнокультурные процессы в постсоветский период на Северном Кавказе в контексте исламского возрождения», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 - Теория история культуры

В автореферате диссертации Мамадиевой М.Х. раскрываются этнокультурные процессы на Северном Кавказе в контексте возрождения ислама, что представляет собой актуальную научно-исследовательскую задачу, имеющую важную теоретическое и практическое значение. Проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения широкого круга научной литературы, в которой находит отражение современная тенденция культурологической практики анализа социальных процессов. В работе корректно установлены объект, предмет, цель и задачи исследования.

Структура работы логична и обоснована. Методологические основы, осуществленного исследования, составляет философское осмысление религиозного и культурного опыта верующих, возрожденческих тенденций ислама в контексте модернизационных процессов. При этом последовательно использованы принципы развития, историзма, сравнительно-сопоставительный и феноменологический подходы, а также системный анализ.

Убедительно выглядит обоснование научной новизны исследования, ее практической и теоретической значимости. Солидно выглядит научная а пробация диссертационного исследования, представленная 15 публикациями, 6 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК и 1 статья, опубликована в издании, индексируемом системе WoS. Публикации и доклады диссертанта, сделанные в ряде конференций, дают представление об основательности, полученных научных результатов.

*Одновременно*  21.06.21г.

Диссертанту удалось вполне убедительно показать, что исламское возрождение на Северном Кавказе имеет свои отличительные особенности, сопряженные с наличием местного этнокультурного, духовного колорита. Автором подчеркнута, что исламское возрождение на Северном Кавказе, наряду с динамикой традиционных религиозных ценностей, было связано с радикализацией деятельности исламистов (салафитов-ваххабитов), которые добивались религиозно-политического доминирования среди мусульман, что реально им не удалось.

На наш взгляд, диссертант достаточно полно остановилась на рассмотрении этнокультурных традиций как части этнокультурных процессов, происходящих в жизни того или иного этноса, сопряженных с функционированием языка, обычаев, обрядов, а в целом и всей культуры народов.

Анализируемый автореферат позволяет сделать вывод о том, что данная работа является оригинальным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мамадиева Мадина Хожаметовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

Бетильмерзаева М.М.,  
доктор философских наук,  
заведующий кафедрой философии,  
политологии и социологии  
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный  
педагогический университет»  
Электронная почта: [maret\\_fil@mail.ru](mailto:maret_fil@mail.ru)

15.06.2021

*Бетильмерзаева Мадина Муслимовна  
проспект Исаева 33, ЧРПУ  
8928 737 22 79*

